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Blåkvæg Danmark 

Blåkvæg Danmark 
 

4. december 2011  
 

 

Referat af ekstraordinær generalforsamling 2011 

Tid og sted: Lørdag den 3. december 2011 klokken 1430 hos Britta & Ejgil Pedersen, 
Fruerlund, Fuglsangsvej 52, 8940 Randers SV 

Dirigent: Mogens Stendal. 

Stemmeberettigede: 14 medlemmer. 

Stemmetællere: Ulla Bolvig Nielsen og Preben Madsen. 

Referent: Mogens Stendal. 
 
Dagsorden:  

1. 1.   Valg af dirigent og stemmetællere 

2. Indkomne forslag 

Bestyrelsen har følgende forslag til generalforsamlingens godkendelse 

a. Ændring af Landsforeningens navn og ændring af BBK-racens navn 

Landsforeningens navn foreslås ændret til Blåkvæg Danmark 

Racens navn foreslås ændret til Dansk Blåkvæg 

Bilag med baggrund og begrundelse for forslaget er vedlagt 

b. Hvis punkt 2a vedtages: Forslag til nye vedtægter, hvor blandt andet landsforeningens 

og racens navn alle steder ændres til det vedtagne i punkt 2a 

Forslag til vedtægter er vedlagt 

3. Hvis generalforsamlingen vedtager punkt 2b, vælger generalforsamlingen 5 medlemmer til 

bestyrelsen samt 1 suppleant, i det valgte revisorer fortsætter frem til førstkommende ordi-

nære generalforsamling 

4. Eventuelt. 

 
Formanden, Lars Thede, bød velkommen til cirka 25 deltagere i den ekstraordinære generalfor-
samling, heraf 14 stemmeberettigede medlemmer.  

 
1.   Valg af dirigent og stemmetællere 

Lars Thede foreslog på bestyrelsens vegne Mogens Stendal som dirigent; han blev valgt uden 
modkandidat. 

Mogens Stendal konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet og dermed beslut-
ningsdygtig. Dirigenten foranledigede valgt to stemmetællere, Ulla Bolvig Nielsen og Preben Mad-
sen. 

 
2. Indkomne forslag 

a. Ændring af Landsforeningens og BBK-racens navne 

Formanden for Landsforeningen, Lars Thede, begrundede bestyrelsens og Avlsudvalgets ønske 
om en ekstraordinær generalforsamling, hvilket var indkaldt i henhold til vedtægternes § 5, stk. 9, 
da ledelsen ønskede medlemmernes beslutning om at ændre Landsforeningens og BBK-racens 
navne: 
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 Bestyrelsen og Avlsudvalget foreslår foreningens navn ændret fra Landsforeningen for Bel-

gisk Blåhvidt Kvæg i Danmark til: Blåkvæg Danmark 

 Bestyrelsen og Avlsudvalget foreslår racens navn ændret fra Belgisk Blåhvidt Kvæg til 

Dansk Blåkvæg. 

Baggrund for navneændringerne 
Landsforeningen blev dannet på en stiftende generalforsamling den 10. november 1979 på Sevel 
Kro og fik navnet Landsforeningen for Dansk Blåhvidt Kvæg, og racen fik navnet Dansk Blåhvidt 
Kvæg. 

I 1986 blev den internationale BB-forening Belgian Blue International, BBI, dannet på et møde i 
Belgien. I mødet deltog fra Danmark daværende formand for Landsforeningen, A. Dahl Jørgensen, 
og daværende landskonsulent Mogens Stendal. I forbindelse med dannelsen af BBI dikterede den 
belgiske raceforening, at alle medlemslande skulle have ordet ”belgisk” med i den nationale race-
forenings og i racens navne. Derfor blev Landsforeningens og racens navn i Danmark ændret på 
årets ordinære generalforsamling i 1986 til Landsforeningen for Belgisk Blåhvidt Kvæg i Danmark 
og Belgisk Blåhvidt Kvæg. Tilsvarende navneændringer blev gennemført i andre lande. 

Kejsersnit på TV 
I 1998 viser DR’s TV-program, Journalen, et kejsersnit på en BBK-ko. Det udløser stort postyr i 
medierne og alle landbrugets organisationer var nervøse for den effekt, det på sigt kunne have hos 
forbrugerne, at der inden for landbruget fandtes og blev udviklet en kvægrace, der ”ikke kan kælve 
selv”. 

Landsforeningen blev pålagt at udarbejde en handlingsplan, der i løbet af få kvæg-generationer 
skulle reducere frekvensen af kejsersnit hos BBK fra den gang over 50 procent til under 10 pro-
cent. Justitsministeren bad Det Dyreetiske Råd følge udviklingen i frekvensen af kejsersnit hos 
BBK, og det gør rådet fortsat. Gennem årene har Justitsministeren flere gange indkaldt repræsen-
tanter for Landsforeningen, Dansk Kødkvæg, Landsudvalget for Kvæg med flere til møder, hvor 
ministeren har understreget, at frekvensen af kejsersnit skulle ned under 10 procent af alle kælv-
ninger hos renracede BBK-hundyr. Undervejs har justitsministeren og Det Dyreetiske Råd udtrykt 
anerkendelse for Landsforeningens indsats og de opnåede resultater. 

Alle Landsforeningens medlemmer kender strategien på området og de opnåede resultater, hvor 
frekvensen af kejsersnit de seneste fire år har ligget under 10 procent. Landsforeningen har i første 
omgang således løst opgaven. Men det er helt afgørende, at frekvensen af kejsersnit vedvarende 
forbliver under 10 procent. 

”Belgisk” droppet i Storbritannien 
I 2007 besluttede den britiske raceforening for blåhvidt kvæg at droppe ”belgisk” af foreningens og 
racens navne. I avlsarbejdet har man altid lagt stor vægt på at udvikle racen til nemmere kælvnin-
ger og dermed færre kejsersnit.  

Men de store, britiske supermarkeder, der står for den overvejende omsætning af oksekød i detail-
leddet, brød sig ikke om det avlsarbejde og den praksis, der var (og er) i Belgien. Her udvikles ra-
cen til mere ekstreme typer, end vi bryder os om, og i avlsarbejdet i Belgien bliver der ikke gjort 
noget for at fremavle dyr, der får lettere ved at kælve naturligt. I vid udstrækning bliver der i Belgien 
foretaget forebyggende kejsersnit, og resultatet er over 90 procent kejsersnit. De britiske super-
markeder tog afstand fra belgiernes mangel på etik i avlen og den praktiske produktion. De frygte-
de forbrugernes købeadfærd med hensyn til kød, hvis det oksekød, de havde i kølemontrerne kun-
ne forbindes til Belgien og den belgiske praksis. En stor andel af det britiske oksekød stammer fra 
blåhvide dyr eller blåhvide krydsninger.  
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Det var således supermarkederne, der meget kontant satte den blåhvide raceforening stolen for 
døren. Den blåhvide race i Storbritannien måtte ikke kunne kædes sammen med racen i Belgien, 
og ”belgisk” skulle fjernes fra raceforeningens og racens navne! 

Blandt britiske avlere og i raceforeningen havde der forinden været drøftelser og overvejelser om 
at fjerne ”belgisk” fra foreningens og racens navne. Supermarkedernes kontante melding og krav 
betød, at de britiske blåhvide medlemmer med meget, meget stor majoritet i 2007 ændrede race-
foreningens navn til The Britisk Blue Cattle Society og racens navn til British Blues. Den britiske 
sekretær, John Fleming, oplyser, at navneændringen ikke har påvirket forholdet til racens hjem-
land, Belgien.  

BBI-møder i Wales juli 2011  
Den internationale blåhvide forening, BBI, holdt i juli 2011 kongres i Wales Landsforeningen var 
repræsenteret ved Ejgil Pedersen og Mogens Stendal, lige som Signe Tronborg var til stede. De 
repræsenterede lande orienterede om den blåhvide race i de respektive hjemlande. Fra dansk side 
gjorde vi meget ud af præcist at fortælle om baggrunden for vores strategi, om hvordan vi har re-
duceret frekvensen af kejsersnit, lige som vi fortalte om de opnåede resultater.  

Alle lande, bortset fra Belgien, pegede på kælvningsforløbet som et generelt problem, og mange 
efterlyste bedre kælvningsresultater. 

Fra dansk side foreholdt vi belgierne alle medlemslandenes betænkeligheder ved ”kælvningsbe-
svær” samt den efterlyste indsats for at ændre denne egenskab. Vi spurgte belgierne, hvilket ind-
tryk, dette gjorde på dem, og hvilke tiltag, de havde tænkt sig tage, for at ”gøre noget ved det”. 
De belgiske repræsentanter svarede reelt, at ”det ragede dem en høstblomst”, at de ikke havde 
tænkt sig at ændre principperne i avlsarbejdet, og at de således ikke havde tænkt sig at registrere 
kælvningsforløb og beregne avlsværdital, der fortalte om det enkelte dyrs gener for ”kælvning”. 
Ved besøget i Wales konstaterede vi, at briterne lige netop har den type blåhvidt, som vi ønsker: 
Store, lange dyr med god og passende, men ikke ekstrem muskulatur. Hertil kommer særdeles 
gode lemmer og en særdeles god bevægelse. Samtidig går man i avlsarbejdet efter dyr med an-
læg for lette kælvninger, og man har allerede en lav frekvens af kejsersnit. 

Sæd fra Storbritannien   
Landsforeningen har efterfølgende besluttet at satse på den blåhvide genetik i Storbritannien og 
undlade at købe sæd i Belgien. Primo november 2011 har Landsforeningen således købt 11.000 
portioner blåhvidt sæd i Storbritannien af fem forskellige tyre. Det er sæd, der kan bruges til renavl, 
men langt størsteparten vil blive brugt til krydsning på køer af andre racer. 

VikingGenetics betænkelig ved blåhvidt 
Den 19. oktober havde Landsforeningen et møde med to medarbejdere i VikingGenetics. Formålet 
med mødet var at drøfte forsyningen af blåhvidt sæd til inseminering. Det er Landsforeningens 
ansvar, at der er sæd af høj genetisk kvalitet til rådighed. 

På mødet udtrykte VikingGenetics medarbejdere stor betænkelighed ved den risiko, som de men-
te, organisationen VikingGenetics kunne løbe ved at formidle sæd af blåhvide tyre, når disse avls-
mæssigt kunne henføres til Belgien og dermed den belgiske avlslinje og avlspraksis. I princippet 
udtrykte de den selvsamme betænkelighed, som de britiske supermarkeder kom med i 2007. Vi-
kingGenetics er bange for samfundets afstandstagen og fordømmelse, som de mener, kunne ska-
de organisationen. 

Klare holdninger og klare signaler 
Ved at ændre landsforeningens og racens navne, sender Landsforeningen et klart signal om, at vi 
ikke sympatiserer med den belgiske avlslinje og avlspraksis.  

Bestyrelsen og Avlsudvalget beder om alle medlemmers tilslutning til at fjerne ”belgisk” og ændre 
landsforeningens navn til Blåkvæg Danmark og racens navn til Dansk Blåkvæg. 
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Niels-Christian Thomsen udtrykte stor tilfredshed med forslaget, som han fandt, var et godt og klart 
signal om vores ønske om lette kælvninger hos BBK-racen, lige som det var en klar afstandtagen 
til racens hjemland, hvor der systematisk gennemføres forebyggende kejsersnit. 

 

Dirigenten oplyste, at formanden efter valg af dirigent havde overrakt ham et brev fra et medlem, 
der ikke var til stede ved den ekstraordinære generalforsamling. Brevet indeholdt medlemmets 
holdning til forslaget om nye navne. Dirigenten konstaterede, at ethvert medlem, der ønskede at 
tilkendegive synspunkter, herunder deltage i en afstemning på en generalforsamling, personligt 
skal være til stede. Der kan ikke stemmes ved fuldmagt og således heller ikke via brev. Synspunk-
ter i det overrakte brev kan derfor ikke indgå i debatten og kan ikke indgå i afstemningen om æn-
dring af Landsforeningens og BBK-racens navne. 

Dirigenten konstaterede, at ingen i generalforsamlingen ønskede skriftlig afstamning om bestyrel-
sens og Avlsudvalgets forslag om at ændre Landsforeningens og BBK-racens navne, og han oply-
ste, at forslaget er vedtaget, hvis et flertal af de afgivne, gyldige stemmer er for forslaget. 

Dirigenten konstaterede, at samtlige 14 fremmødte og stemmeberettigede medlemmer ved hånds-
oprækning stemte for forslaget om navneændringerne. 

Der var således 100 procent tilslutning til at ændre: 

 Foreningens navn til Blåkvæg Danmark 

 Racens navn til Dansk Blåkvæg. 

Ved en klapsalve tilkendegav deltagere i den ekstraordinære generalforsamling deres tilfredshed 
med beslutningen om at ændre navnene. 

Formanden, Lars Thede, var glad for generalforsamlingens klare tilslutning, og han fortalte, at så-
vel Landbrug & Fødevarers formand, Niels Jørgen Pedersen, som Dansk Kvægs formand, Peder 
Philipp, anerkender foreningens og racens indsats for at reducere frekvensen af kejsersnit, og 
begge anerkender de opnåede resultater. 

b. Forslag til nye vedtægter 
Efter beslutning om at ændre foreningens og racens navne skal vedtægterne ændres tilsvarende. 
Sammen med indkaldelsen til den ekstraordinære generalforsamling havde bestyrelsen udsendt 
forslag til nye vedtægter.  

I forslaget var alle tekster ændret til de nye navne for foreningen og racen. Desuden var der forslag 
om at øge antallet af medlemmer i bestyrelsen fra nu tre til fremover fem medlemmer. Endvidere 
var der forslag om, at foreningen ikke skulle, men kunne tilslutte sig Belgian Blue International. 

Efter skriftlig afstemning konstaterede dirigenten, at forslaget til nye vedtægter var vedtaget med 
14 stemmer for og ingen imod. 

 
3. Valg af fem bestyrelsesmedlemmer og en suppleant 

Efter de netop vedtagne vedtægter skulle der vælges en bestyrelse på fem medlemmer. 

Efter skriftlige forslag var der seks kandidater – og en skriftlig afstemning viste følgende resultater: 

 Lars Thede – 12 stemmer, det vil sige valgt 

 Per Glerup – 11 stemmer, det vil sige valgt 

 Erik Harpøth – 10 stemmer, det vil sige valgt 

 Kent Falk – 10 stemmer, det vil sige valgt 

 Ejgil Pedersen – 8 stemmer 

 Preben Madsen – 8 stemmer. 
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Det femte medlem af bestyrelsen skulle således findes ved en omstemning mellem Ejgil Pedersen 
og Preben Madsen, der begge fik 8 stemmer. Generalforsamlingen godkendte, at den af de to 
kandidater, der fik færrest stemmer, var valgt som suppleant. 

Efter skriftlig afstemning var Ejgil Pedersen valgt til bestyrelsen med 10 stemmer mod Preben 
Madsens 3 stemmer. Der var 1 ugyldig stemmeseddel. Preben Madsen var herefter valgt som 
suppleant til bestyrelsen. 

Efter lodtrækning kunne dirigenten konstatere, at Lars Thede og Erik Harpøth er på valg på den 
ordinære generalforsamling 2012, mens de tre øvrige bestyrelsesmedlemmer er på valg på den 
ordinære generalforsamling 2013. 

 
4.  Eventuelt 

Dirigenten konstaterede med tilfredshed, at to af Blåkvæg Danmarks æresmedlemmer, Poul B. 
Sørensen og Holger Bolvig Nielsen, deltog i den ekstraordinære generalforsamling. Begge har lige 
fra foreningens start og gennem mange år ydet en usædvanlig stor og uegennyttig indsats for for-
eningen og for racen. 

Dirigenten vurderede, at generalforsamlingens entydige beslutninger havde stor værdi for det fort-
satte arbejde med og for Dansk Blåkvæg samt for racens berettigelse i Danmark.  

Dirigenten takkede generalforsamlingen for god ro og orden og rettede en tak til stemmetællerne, 
Ulla Bolvig Nielsen og Preben Madsen.  

Herefter konstaterede dirigenten, at denne historiske ekstraordinære generalforsamling var slut, 
idet han gav ordet til formanden for afsluttende bemærkninger. 

Lars Thede takkede Mogens Stendal for god ledelse af den ekstraordinære generalforsamling. 
Han takkede sekretæren, Holger Bolvig Nielsen, for vanlig omhyggelig indsats forud for en gene-
ralforsamling, og han takkede de fremmødte medlemmer for den store tilslutning. 

Lars Thede takkede også værtsparret, Britta & Ejgil Pedersen, for ”husly” og god forplejning, idet 
han overrakte parret en erkendtlighed fra Blåkvæg Danmark – en julekurv. 

Generalforsamlingen sluttede klokken 1545.  

 

 

 
_____________________________ 

Mogens Stendal, dirigent 
 


